



习近平向菲律宾当选总统马科斯致贺电

新华社北京5月12日电 5月11日,国家主席习近平致电费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯,祝贺他当选菲律宾共和国总统。习近平指出,中菲是一衣带水的邻居、风雨同舟的伙伴。近年来,在双方共同努力下,中菲关系不断巩固提升,为两国人民带来福祉,为地区和平稳定作出贡献。习近平强调,当前,中菲两国都处在关键发展阶段,双边

关系面临重要机遇和广阔前景。我高度重视中菲关系发展,愿同马科斯当选总统建立良好工作关系,坚持睦邻友好,坚持携手发展,深入推进两国全面战略合作关系,造福两国和两国人民。同日,国家副主席王岐山致电莎拉·齐默尔曼·杜特尔特-卡彭,祝贺她当选菲律宾副总统。

习近平同斯洛文尼亚总统帕霍尔就中斯建交30周年互致贺电

新华社北京5月12日电 国家主席习近平5月12日同斯洛文尼亚共和国总统帕霍尔互致贺电,庆祝两国建交30周年。习近平指出,中斯建交30年来,双方相互尊重,平等相待,互利合作取得积极成果,人文交流日益活跃,为两国人民带来了实实在在的裨益。面对新冠肺炎疫情,两国人民守望相助,彰显中斯深厚情谊。习近平强调,我高度重视中斯关系发展,愿同帕霍尔总统一道

努力,以两国建交30周年为新起点,把握好共建“一带一路”历史性机遇,加强发展战略对接,深化务实合作,为中斯关系发展注入新动力,造福两国和两国人民。帕霍尔衷心祝贺中国在诸多领域实现跨越式发展。他表示,中斯关系源远流长,建交30年来,双边关系快速发展,经贸合作富有成效,领域不断拓展,冰雪运动成为合作新亮点。作为欧盟成员国,斯洛文尼亚积极支持加强中欧关系,致力于将合作成果惠及双方和国际社会。

习近平《在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。



近年来,湖北省恩施土家族苗族自治州高速公路建设不断提速,山区交通得到改善,为当地经济发展注入了活力。图为近日,恩施州建恩高速公路(建始县—恩施市)白杨坪枢纽互通段美景如画。张远明摄(人民视觉)

2022年,我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。

开年以来,俄乌冲突爆发,本就充满不确定性的国际局势变得更加复杂动荡,国内疫情多点散发,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力更加突出,经济下行压力进一步加大。

重要一年,中国发展开局如何,尤为关键。重要一年,中国航船怎样行进,备受瞩目。

“中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变,将为世界经济企稳复苏提供强大动能,为各国提供更广阔的市场机会。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚持稳字当头、稳中求进,主动作为,攻坚克难,我国经济运行总体实现平稳开局。

这个开年,谋大局,开好局。春耕备耕有序开展,重大工程有力推进,利用外资保持两位数增长,经济运行在合理区间。

这个开年,办大事,起好步。北京冬奥会、冬残奥会成功举办,神舟十三号胜利归来,博鳌亚洲论坛发出时代强音,引领地球村“一起向未来”。

起势映照后势,开年关系全年。重要之年看开年,我们既要正视困难,又要坚定信心,发扬历史主动精神,按照党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的明确要求,迎难而上,敢于斗争,砥砺前行,奋发有为,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

从变量看质量 平稳开局实不易

2022年开年,人类还未走出世纪疫情阴霾,又面临新的传统安全风险。中国号巨轮勇开顶风船,“GDP同比增长4.8%”的一季报出炉,国际舆论热议。

“中国经济2022年开局强劲,增长率先超预期。”“中国一季度GDP增速明显高于分析师和经济学家的预期。”外媒的评论从一个侧面说明:顶住国内外环境变化带来的巨大压力,中国经济运行总体实现平稳开局,殊为不易,颇具意义。

——护航世界经济,保持战略定力,平稳开局,来之不易。

当下,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,给人类提出了必须严肃对待的挑战。

世界银行将2022年全球经济增长预测值下调0.9个百分点,降至3.2%。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃坦言:“新冠肺炎疫情叠加俄乌冲突,导致我们尚未从上一次风暴中恢复过来,就遭遇了另一场风暴,造成全球经济的重大挫折。”

全球经济交融激荡,深度融入世界的中国,努力实现自立自强的同时,为不确定的世界注入更多确定性。宝马集团增资279亿元,将其在华晨宝马的股权占比由50%提升至75%;韩国SK集团30GWh(吉瓦时)动力电池项目在江苏盐城开工;泰国天丝集团红牛饮料(四川)生产基地在四川内江启动……今年前4月,我国实际使用外资同比增长20.5%,外资企业对中国市场的成长性、长期稳定性充满信心。

“在全球经济复苏乏力的大环境下,我国经济总体实现平稳开局。中国一季度经济增速高于世界平均增速,仍是世界经济增长的主要稳定器和动力源。”中国宏观经济研究院综合形势

研究室主任郭丽岩表示。——顶住三重压力,深挖内生动力,平稳开局,来之不易。

今年以来,国内疫情多点散发,既涉及上海等万亿级GDP强市,又波及吉林等农业大省,辐射区域广链条长,经济下行压力阶段性加大。

在此背景下,一季度4.8%的增速,较上年四季度仍加快0.8个百分点;全国城镇调查失业率平均值为5.5%,与上年同期基本持平;居民消费价格同比上涨1.1%,与美欧等经济体物价连续创下新高形成鲜明对比。

在稳定底盘的同时,中国经济的结构更优、韧性更强。

看动力,创新成果竞相涌现。华龙一号示范工程全面建成投运,中国核电综合实力跻身世界第一方阵;首列自主研发商用磁浮3.0列车完成调试,关键核心技术全掌握;一季度末,5G基站总数达155.9万个,占移动基站总数的15.5%,占比较上年末提高1.2个百分点,科技创新跑出“加速度”。

看活力,产业升级步履稳健。一季度,全国规模以上工业企业新能源汽车、太阳能电池产量分别同比增长140.8%和24.3%,高技术制造业增加值增长14.2%,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长10.8%,高新技术产业担纲“火车头”。

看潜力,创新链与产业链加快融合。“东数西算”工程正式全面启动,规模以上工业企业关键工序数控化率约55.3%,数字化研发工具的普及率约74%,数字经济勇当“新引擎”。

对负重前行的中国经济而言,正是这些新动能对冲了部分压力,支撑了平稳开局。“我国产业转型升级成效明显,高技术制造业已成为引领中国产业转型和高质量发展的重要力量。”国务院参事室特约研究员姚景源说。

——稳定经济大盘,政策靠前发力,平稳开局,来之不易。

这个开年,重大工程施工正酣。陕西秦岭,引汉济渭工程秦岭输水隧洞全线贯通,一江汉水静待浸润关中;四川凉山,白鹤滩—江苏±800千伏特高压直流输电工程建设如火如荼,滚滚绿电即将泽惠华东……

今年一季度,资本形成总额对经济增长的贡献率为26.9%,比去年全年提高13.2个百分点。特别是在专项债有效支持下,基础设施投资同比增长8.5%,增速比前两个月加快0.4个百分点。

“投资较快增长与政策的靠前发力是分不开的,提前下达新增专项债额度、下调存款准备金率等政策,为一季度实现好于预期的增长创造了条件。”中国国际经济交流中心副理事长王一鸥说。

去年底以来,各地区各部门贯彻落实中央经济工作会议精神,积极出台有利于经济稳定的政策,慎重出台收缩性政策,加大宏观政策实施力度,着力稳定宏观经济大盘。

积极的财政政策提升效能。今年3.65万亿元新增专项债额度中,用于项目建设的额度已全部下达;去年提前下达的1.46万亿元额度中,截至今年3月底已累计发行约1.25万亿元。

稳健的货币政策灵活适度。一季度,新增人民币贷款创新高,企业贷款利率降至有统计以来的低点,增加支农支小再贷款……

未雨绸缪,精准施策,进一步夯实“稳”的基础,增强“进”的底气。(下转第二版)

重要之年看开年

本报记者

我国经济运行总体实现平稳开局——坚持稳字当头、稳中求进,主动作为,攻坚克难,

据新华社北京5月12日电(记者谢希瑶、潘洁)今年1至4月,全国实际使用外资金额4786.1亿元人民币,同比增长20.5%,新增合同外资1亿美元以上大项目185个,相当于平均每天有1.5个外资大项目落地。

这是商务部新闻发言人束珏婷在12日举行的商务部网上例行发布会上说的。束珏婷介绍,今年前4个月中国实际使用外资折合744.7亿美元,同比增长26.1%(不含银行、证券、保险领域)。这是在去年前4个月增长38.6%的高基数基础上又实现的两位数增长。

数据显示,高技术产业引资发挥较大带动作用,1至4月同比增长45.6%,高于平均增速25.1个百分点,其中高技术制造业增长36.7%,高技术服务业增长48.3%,信息服务业、研发与设计服务业、电子及通信设备制造业分别增长69.7%、60.4%和45.3%。

大项目稳,是今年以来中国吸收外资的一大特点。各地努力克服疫情影响,积极开展招商引资。德国大众、韩国浦项、美国开市客、日本日立等跨国公司在华投资大项目到资情况良好,有力带动了引资快速增长。

“7.9%”传递积极信号

■ 王俊岭

今年以来,新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多,中国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。与此同时,一些质疑中国外贸乃至中国经济的杂音再度泛起。

海关总署发布的一组最新数据,以事实“打脸”了唱空者:前4个月,中国进出口总值12.58万亿元人民币,比去年同期增长7.9%,外贸结构持续优化、质量不断提高。中国与东盟贸易总值为1.84万亿元,同比增长7.2%;对“一带一路”沿线国家合计进出口3.97万亿元,同比增长15.4%;民营企业进出口1.1万亿元,占外贸总值比重比去年同期提升1.4个百分点;出口机电产品达4.04万亿元……

横向上,外贸数据只是诸多重要经济指标中的一项;纵向上,“7.9%”覆盖的时间段仅占全年的1/3。然而,在百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面下,这个

“7.9%”很有分量,传递着积极信号。“7.9%”的背后,是中国经济的强劲韧性。

随着人口、投资、技术创新等要素条件发生重大阶段性变化,中国经济进入转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,在面临经济下行压力的同时,也拥有迈向更高台阶的契机。

看人口红利,中国拥有8.8亿劳动年龄人口、平均年龄38.8岁,劳动年龄人口平均受教育年限达到10.9年;看市场活力,全国市场主体已达1.58亿户,涌现了一大批前景看好的企业;看制造能力,中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,制造业增加值连续12年保持世界第一,220多种工业产品产量位居世界第一,在全球产业链供应链中处于关键地位。可以说,中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有变,潜力足、韧

性大、活力强、回旋空间大、政策工具多的基本特点也没有变。

“7.9%”的面貌,是世界经济的复苏挑战。

当下,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。一方面,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类越来越成为利益交融、安危与共的命运共同体;另一方面,全球性问题层出不穷,世界面对的不稳定性不确定性凸显。对此,中国牢牢坚持将对外开放作为基本国策和鲜明标识,为世界经济企稳复苏源源注入强大动能,为各国提供更广阔的市场机会。

年初至今,中国科学防控疫情、有序复工复产、持续减税降费、扩大出口信保、支持信贷投放、推进快速通关,同时在支持跨境电商和海外仓等新业态发展、促进内外贸一体化发展、加强逆周期调节、商签自贸协定等方面实施了一系列政策举

措。这些好招实招,既支撑了中国外贸平稳增长,也为世界经济复苏增添正能量。尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱认为,尽管近期中国局部地区疫情反复带来一定挑战,但中国经济基本面稳健态势不会改变,期待中国继续在引领世界经济复苏方面发挥重要作用。

风物长宜放眼量,风雨过后是彩虹。在中华民族伟大复兴的征程上,4个月的时间只是短暂一瞬,但“7.9%”传递的信号却有着深刻的历史必然。正如5月12日中央财办负责人在“中国这十年”系列主题新闻发布会上所说,中国经济又处在一个攻坚克难、爬坡过坎的关键时刻,我们面临的依然是前进中的问题、成长中的烦恼,只要我们坚定信心、迎难而上,就一定能够化挑战为机遇,迎来柳暗花明,这就是中国经济发展的基本逻辑。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯